

В. Ю. Гордиенко

## СОХРАНЕНИЕ И УКРЕПЛЕНИЕ ТРАДИЦИОННЫХ РОССИЙСКИХ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ: ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКИ Г. БИКИНА

Библиотека, которую мы представляем, расположена в приграничном городе. Ситуация приграничья становится генератором тем и форм проводимых мероприятий, цель которых — воспитание подрастающего поколения в духе сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных и патриотических ценностей.

Мероприятия реализуются на площадке гражданско-патриотического воспитания «Россия начинается с тебя» через изучение истории родного приграничного района и опыта старшего поколения.

Работа этой площадки представлена патриотическо-краеведческой программой для подростков «Мы живём не границе», циклом краеведческих квестов для школьников «Жизнь моя — граница», работой школы волонтеров «Стиль жизни», издательской деятельностью, краеведческим клубом для старшеклассников «Исток».

В январе совместно с районным Советом ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов прошёл выездной вечер-встреча «Гвардия, рождённая в боях» с военнослужащими 57-й отдельной гвардейской мотострелковой Красноградской Краснознамённой, ордена Суворова бригады. В мероприятии приняли участие военнослужащие, учащиеся МБОУ ООШ № 5, военные ветераны. За круглым столом затрагивались вопросы о важности выполнения гражданского долга будущими воинами, было рассказано о славной истории бригады, пути её развития от рождения в 1942 году до участия в событиях СВО на Украине, её героях. Школьники представили отрывок из постановки «Женя Родионов — герой Чеченской войны» и исполнили песню «Фронтовые письма». Встреча получилась трогательной и интересной для всех её участников.

Старшеклассники МБОУ СОШ № 6 в апреле поучаствовали в краеведческо-историческом квесте «Граница — начало Российской державы», целью которого было расширить знания о пограничных войсках. Чтобы собрать пазлы плаката времён Великой Отечественной, школьникам необходимо было выполнить задания «Богатырская силушка», «На привале», «Мозговая атака». Ребята узнали имена героев-пограничников, которые сражались на

пограничных заставах в 1941 году, а также конкретные примеры доблести и мужества российских пограничников, познакомились с традициями пограничников, их военной формой, с неотъемлемыми помощниками в охране границы — служебными собаками.

В июне и ноябре школьники города приняли участие в литературно-краеведческих квестах «Я служу на границе» и «Случай на границе». Каждой из команд предстояло пройти несколько этапов: литературный конкурс «Граница», игры на внимание «Боевая тревога», «Перенеси погоны», «Самоволка» и другие. Участники квестов продемонстрировали эрудицию, смекалку и успешно справились с заданиями.

В 2023 году начала работу школа волонтеров «Стиль жизни». Для приобщения ребят к пониманию добровольчества как способа решения проблем местного значения в марте была проведена познавательная игра «Путешествие в мир добровольчества». Она была рассчитана на подростков, занимающихся волонтерской деятельностью, и явилась частью обучающего занятия. Ребята приняли активное участие в игре, в обсуждении основных направлений деятельности волонтеров, наметили шаги по претворению планов.

В апреле ребята в рамках акции «Чистая планета» навели порядок на прилегающей территории центральной районной библиотеки, а в мае провели акцию «Чистый берег», направленную на уборку берега реки от мусора. Вооружившись перчатками и пакетами для мусора, школьники старательно наводили порядок, одновременно соревнуясь друг с другом. Чтобы привлечь внимание к экологическим проблемам города, в районной газете «Бикинский вестник» была опубликована статья «Чистая планета».

В рамках клуба «Исток», целью которого является содействие развитию интереса к жизни и истории родного края, воспитанию патриотических чувств и любви к малой родине, прошло знакомство с местными писателями и поэтами на фестивале-встрече «Литературная волна». На мероприятие были приглашены местные поэты Дмитрий Петрович Кунцов и Татьяна Фёдоровна Слепцова. Гости рассказали о своём творчестве, о том, как рождались первые строчки. Авторы по просьбе присутствующих прочли свои любимые стихи и ответили на многочисленные вопросы. В течение всего вечера звучали песни в исполнении Татьяны Слепцовой и группы «Зарянка», которые стали популярными у бикинцев.

Интеллектуально-досуговая площадка включает в себя цикл краеведческих квестов для молодёжи и школьников «Родное Приамурье, или Иная цивилизация», читательскую академию для пользователей среднего и

старшего школьного возраста «Книга. Время. Мы», лицей для дошкольников «Библиодети».

Много лет учёные занимаются поисками следов древней цивилизации на Дальнем Востоке. И чтобы приоткрыть занавес неизвестного, что таит дальневосточная земля, для школьников был организован ряд квестов: «В гости к народам Приамурья», «Сказки бабушки Лайги», «Амурский вопрос».

В мае любители головоломок побывали на краеведческом квесте «Загадочный мир Дальнего Востока». Квест состоял из пяти станций по истории Дальнего Востока и начался с эпохи чжурчжэней. А на завершающей пятой станции ребята окунулись в XX век. Вопросы были спрятаны в квестовых зонах, в результате ответа на которые команды получали баллы. Команда «Дальневосточные дали» быстрее прошла весь маршрут и стала победителем. Такие мероприятия воспитывают у школьников причастность к истории своих предков, заставляют задуматься и о прошлом, и о настоящем.

Для школьников КГКОУ ШИ № 10 в ноябре прошёл этнографический квест «Вечные странники». Ребята смогли познакомиться с кочующим народом Дальнего Востока — эвенками, с их легендами и мифами, культурой, бытом, народным творчеством. Старшеклассники побывали на станциях «Историческая», «Орон, или Олень», «Екэнэ», «Поэтическая», «Люди-воины» и открыли для себя малоизвестные страницы истории, узнали немало интересных фактов о жизни этого народа.

Квесты вовлекают молодёжь и подростков в активный, интеллектуальный отдых, воспитывают гражданственность, любовь к малой родине. Мы заметили, что у ребят активизируется воображение, логическое мышление, развивается любознательность, они становятся более инициативными и начинают мыслить нестандартно.

Площадка реализации творческого потенциала включает в себя студию театрального творчества для людей старшего возраста «Овация». Литературно-театрализованный час «Блокадные новеллы» состоялся 27 января, в День полного снятия блокады Ленинграда. В этот же день состоялся дебют творческой студии «Овация». Для постановки были выбраны сцены из произведения Л. Никольской «Должна остаться живой». Участники студии провели большую работу по подбору музыки, кадров кинохроники, изготовлению декораций. Действие мини-спектакля разворачивалось в интерьерах ленинградской квартиры 1941–1944 годов. Самодеятельный коллектив, состоящий из людей, которые находятся на заслуженном отдыхе, и школьников, рассказал о судьбе детей героического города и их родных, оторванных

от Большой земли, оказавшихся в кольце немецко-фашистских войск. Заканчивается спектакль, но в то же время он продолжается в умах и сердцах юных зрителей, потому что такие темы никого не оставляют равнодушным.

Празднование дня рождения Хабаровского края с земляками-бикинцами стало доброй традицией в нашей библиотеке. На вечер художественного слова пришли члены студии «Овация» и все желающие. Душевные строчки дальневосточных поэтов звучали весь вечер. А ведь среди поэтов, связавших своё творчество с Дальним Востоком, особое место занимает творчество местных поэтов Л. Овсянниченко, Л. Денисенко, Н. Тишкина, которые подарили всем прекрасные стихи об осени, о нашем городе, о Родине.

В 2022 году наша библиотека приняла участие во Всероссийском конкурсе Министерства культуры РФ и Российской государственной библиотеки «Гений места» и вошла в список отобранных участников для реализации проекта.

В 2023 году в рамках нашей библиотеки для будущих гениев был организован творческий проект «Кино-фотостудия “Бикинская волна”», который включал в себя образовательное пространство, презентационную площадку, места коллективного и индивидуального пользования специальным оборудованием, инновационную площадку, где творческая команда могла реализовывать проекты в области фото- и видеоиндустрии. Через мастер-классы, лекции, практические занятия компетентные специалисты оказывали помощь подросткам и молодёжи в оперативном подборе специальной литературы по фото- и видеоиндустрии; образовательные модули были призваны помочь в получении практических знаний.

Апофеозом образовательного процесса стал первый фестиваль видеороликов «На бикинской волне», посвящённый дню города. Гости мероприятия увидели знакомые места Бикина глазами видеографов. Участники фестиваля, возможно, впервые почувствовали себя кинозвёздами.

Таким образом, учитывая интересы и потребности пользователей нашей библиотеки, мы продолжим поиск новых креативных и эффективных форм работы, которые будут не только познавательными, но и зрелищными, яркими и увлекательными.